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Felelős szerkesztő : BENEDEK JÁNOS. 

Riadók : HOFfMANM «. KRONOVITZ.

Hirdetési díj :
’ Hat hasábos petit „sorért 6 kr. Nagyobb terjedelmű többeiS t 

hirdetések alku szerint jutányos áron vétetnek fel.

Megsértett képviselőház.
Megsértették a t. Házal ? — A 

szociálisa „Népszava“ követte el a hal. 
latlan sértést, a melyet mesebeli gyor­
sasággal siet megtorolni a budapesti 
főügyészség.

Hallatlan dolog az igazán, hogy e 
gavallérok es beza fiák parlamentjét ki 
merte házni a nyilvánosság piacára ez 
a szemtelen, szociális lap, a mely a 
sajtó zabádság köpenye alatt bátorkodott 
megírni az igazai.

El is kobozták szerencsésen a 
lappéldányokat, pörbe fogtak a lapo! 
és ha az esküdt- k lelkiismerete nem 
szólal meg az igazság mellett, le is 
fogják csukni a cikkírót azon régi szó- 
lásmondás alapjan : Szólj igazai, betörik 
a fejed.

Ö zinlén bevallom, nem olvastam 
el a . épszav i ezen cikkéi, söl nem 
is igyektzem azon, hogy az el nem 
kobzo I példányok egyikét megszerez­
zem, de a kormánypárt eljárásából kö­
vetkéz elem, hagy az a cikk a tiszta 
igazságot tartalmazza. Ezt vallja külön­
ben a függ. és 4-8-as pá t is.

Mi lehetett abban a cikkben, hogy 
igy fellurlyunt miatta az ügyészség és a 
kormánypár1 ? Ez volt talán mondva 
benne, hogy a képviselőházban nincs 
képviselve a nép, a nemzet, a jog, az 
igazság, hanem az osztály és családi 
érdek ? Hogy össze van vásárolva a 
magyar képviselőház többségé, amelynek

légköre büzhödt ? Hogy a képviselők! 
megbízható levelére szenny és mocsok. ] 
vagy ritkán a választók vére tapad ? j 
Hogy a képvi-előhazban bűnös szövet­
kezetek vannak, amelyek a saját hasz­
nukért föláldozzák a közérdeket is, sőt 
a Krisztus igazságát leg izolják, megfe­
szítik, hí az érdekük úgy kívánja ? Ezt 
irta talán a Népszava ?

Nem, még eunyit se mert írni ta­
lán az az üldözött újság. Az csak pa­
naszkodott és ezen közben kikotyasziotta 
az igazat. Ezért akarják beverni a fejét.;

Nagyszerű igazán. Még a képviselő­
ház többségének all föilebb. Nem tűri, 
hogy az igazat megmondják neki.

Eszembe jut a gavallér betyár, a 
hires Palatínus Jóska esete. A gazfickó­
nak végtelenül hizelgeti, hogy őt gaval­
lér betyárnak hívják. Egyszer azonban 
valami szegény juhászbojtárt károsított 
meg, aki elkeseredésében mondta neki :

— Bizony csak kapca betyár kend 
Jóska bácsi.

Tovább nem is mondhatta, mert a- 
gavallér betyár kettéhasilott i a ballá 
javai. Így torolta meg a sértést a ga- 

í vallér betyár.
Hát ugyanilyen v dm a képviselő- 

ház többségének becsületérzése is ? Hat 
! politikai tisztesség tekintetében még 
mindig a betyár világnál tanunk ?

Rostkovicz Arthur.

A debreczeni izr. bstegsegélyző és ápjló 
nőegylet története.

Az egylet negyedszázados évfordulója alkal­
mából.

Irta : Burger D. József, egyleti jegyző.
Bevezetés.

A debreczeni izr. nőegylet a mai napon 
ü i meg fennállásának negyedszázados évfordu­
lóját. Ez olyan időszak, melynek vege nyuga­
lompontot szokott képezni, hol megállapodunk 
a muitra visszanézünk es lelki szemünk elő 
vezetjük minda/t, a mit az elmúlt negyedszá­
zad küzdelmekben és eredményekben osztályré­
szül ju látott nekünk.

Az izr. nőegylet is ezen határkőhöz érve 
I szükségét laita annak, hogy a keletkezéséről,
I alakulásáról, 1 seen való első kü/.de meiről,
1 fejlődéséről, anyagi é< erkölcsi növekedésé Öl, 
beszámolón azon közönség előtt, me y az éj­
jel-nappal ébren levő emb-rszoretet minden 
nemes lettéhez, a szegények iránti részvét 
minden mel g kisugarza-áhuz a maga kifogy- 

' hatatlan áldozatkész.-égével hozzájárult. Az egy­
letet támogató közönség iránt tartózó köteles- 

hegének kívánt tehát az egylet választmánya 
megfelelni, a midőn az egylet történetének 
megírását hataroz’a el. De ösztönözte erre 
annak felismerése is, hogy :

Ki műi íjára érzéketlen 
Szebb jövőre erdemetlen.

A választmány ki'üntető bizalma folytan 
nek, m jutóit osztályrészül a szerencse, az egy­
let történetét megír látni. A midőn e munkára 
vállalkoztam teljes tudatában voltam a nehéz 
feladatnak, mely őzzel reám hárul. Mert csak 
néhány hónap ó a jegyzője leven az egyletnek 
a közvetlen szemlelet teljes irányával csak 
az egylet határában meglevő és bizony ilt-ott 
hiányos ada'okból meríthettem a szükséges

Nem is olyan bolond kívánság ez ami-| 
Vz izraelita nőügyiét esteije. lvennek lat-zik, hiszen Fried Ella ki-asszony

iis azt mondta a Kis Hirdetésekben, bogy az |
A »Debreczen eredeti tárczája.

Tudják, hogyan járt a Burirtán szamara ? 
íét boglya széna köze állították, de sehogy- [ 
lem tudott választani, hogy melyikből egyék s 
tddig-addig válogatott, m g a sok válogatásban 
iben halt.

Ilyenformán éreztem magamai én is teg­
nap az izr. nőegvlet jubiláld- estéjén.

Ide néztem, oda néztem, a fejem is bele-: 
"ájult a nézdegélésbe s a végén úgy e.bódul I 
tam a sok szép as-.zonytól es leánytól, hogy, 
meg a rendezőt Pataki 13-lal is szép asszony-1 
nak néztem, meri hat szépnek ugyan szebb is j 
lehetn°, de neki sincs bajusza.

Tréfán kívül ! Sóin se tudtam, hogy annyi 
elragadó lány és asszony van Debrecenben.

Semmi sem köt a zsidó ntíegylethez e- 
1 sten őrizzen, hogy valaha a jóvoLára vagy a j 
népkonyhájára szőrű jak, de önk ha ara o- j 
telezett azzal, hogy ezt a sz-psegkiállitast De-
mu'alta. .

Itt egy szőke, olt egy barna, ez szép, az 
szebb. Elnéztem, eibámu.tam őke; s önkény-, 
telenül is fájdalmas sóhajtás rópu t e »J 
kaimról : .......I-t enem- I-tenem ! Ha én ezek közül a/, 
édes b .bák közül nőül vehetnek csak vagy . . • 
hatol I (A gazdagafcbjából).

egész újság eladó.
Teringeltét I de sokan lehetlek a kik j 

egyik-másik szamot, például azt a bűvös-
bajos zenemellékletet megvetlek
volna I , .,Csak olyan sókba ne kerülne az . . .
ujságtavló! n ■

De hat beszeljünk az E I e v e n Új­
ságról.

Elő zör is sajnálom a szereplő urak«. 
Olvaníorma szerep jutott ki nekik mint a 
virágcsokorban a papír mancsettanak. Lehet 
a mancsetta akármijén ügyes es „)o, mindenki 
mégis inkább a virágot nézi.

Pedig jók voltak mind, Johb a ma*
sitnal s bogi ez igaz, bizonyítja az, hogy tap­
sot bőségesen kapott mindentk. Egyik mást 
hatarozo'ta-i nagy jártasságot áru t el a s r. a k- 
majában, mint például bzollösi Budi a
Nvilt erben.»V á r a d i Ilonka kisasszony bocsátottá 
közre Hz előfizetési felhívást es nyomban 
konst-untam, hogy ha a mi kiadónk >s ilyen 
c-ábitó f e I b I v á s o k a t .kü dene széj. 
,el tizszerannyian fizetnének elő a

lapjáta^. V6zérczfkket Rosenfeld Frida k.

a mondta. H ragszunk rá, hogy olyan enni- 
vá ó rabesz éssel kinálgafta a lapját, mert ha 
mind megveszik, még ezen a farsangon, mi 
aurád azoknak, a kik csak a jövő esztendőben 
kerü nek olyan sorba, hogy vásárolhatnak.

Vidéki lapnak a Tarcza rovata szokott 
a leggyengébb lenni, itt azonban fordítva volt, 
m-rt a Romantika ez. költemény a mit M helft 
Ma'git k a. előadott s melynek szerzője Ma- 
kai Emil, helyet foglalhat bármelyik fővárost 
apban is. Az elöadój i pedig . . . az egy meg­
testesül dal volt.

Nem tudom, kit dicsér, de igen ügyes 
eszme volt a Bal előtti dialóg is. Szent igaz 
azonban, hogy olyan partnerért, mint Goldstein 
Jolán k. a. nemcsak Ígérgetem az ab akon 
való kiugrást, hanem még a kútba is bele ug­
rottam volna. . , ,

Lukács Józsi partnere szintén dicséretet
érdemel.

Az irodalom rovatot F leischmann 
Lila k/a. ajanlgatta elfogulatlanul és csengő 

I hangon Mintha bizony nagy ajánlgatá-ra vol­
na szükségé egy olyan érdekes jelenségnek,

! „int Fischbein Margit, ki Farkas Imre 
I « a nagy gyermek.-rőt szóló versét adta elő 
általános tetszés mellett.

A zenét Biedermann, Frida és 
Engel Iren személyesi ették a mondhatom,

I hogy nekem, a ki akarva is nem is, annyit
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humanizmus szeul czéljait szolgálni, És ez a 
jó egyetértés a két testvér-gyle' közö t soha 
egy perczre meg nem zavirtatott. Tanúság 
erre az, hogy mig a mi táborunkból Berger 
Henrikné és Fürst Mátyásné szívvel leiekkel a 
«dehreczeni nőegylet» érdekeit szolgálták, ad­
dig a másik táborból M-tyer Emilné és dr. 
Kola J.-né nem kevesebb lelkesedéssel és 
odaadással az izr. nöegylet működésében 
élank részt vetlek.

Émberbaráli eszmék megvalósításához két 
tényező kívántatik : először a megpendített 
eszme közérdekű volta, másodszor kitartás és 
lelkesedés azok részéről, a kik az eszmét 
megvalósítani akarjak. E két tényező meg volt 
már akkor, midőn 1874. evben Weisz Mózes­
nél és Mózes Lsjosnet a szerencaetlenek iránti 
könyöriiiet eszmeje egy izr. nöegylet alakítá­
sára lelkesítette. Es midőn e kél lelkes nő 
melle Harciéin Betty, Fetsehl Fülöpné, Hol­
länder Gyuláné, Dr. Popper Alajosné és Or- 
módy Lajosné, Preiser Salamonná, Keszten- 
bauin Jpuászué is sorakozott és a nemesen érző 
társadalom meleg részvéte hozzájok társul 
szegődött, az izr. nőegylet megalakulása befe­
jezett tenynyó vad.

Ök vétenék el az első magot a sziklás 
lalajba, me y a részvét könnyei áltál megter­
mékenyítve, a szeretet napjának meleg sugarai 
áltál felélesztve kihajtotta csiráját. De hogy e 
gyenge csirából hatalmas tölgy lett ez Dr. 
Popper Alajosné érdeme, a kinek tevékenysége 
mint aranyfoual húzódik végig az egylet ne­
gyedszázados történeten.

Az egylet nem született meg egy csapás­
sal, hanem számos fejlődési fokot futott meg 
és e történetnek czelja a folyton fejlődő egy­
leti életnek képét tárni fel.

A k zdet nehézségeit leküzdve 1874. év­
ben választatott meg az első választmány, 
mely 21 tagból állott és mandátuma egy évre 
szólt. Elnökök lettek : Hartsletn Betty és 
Feischl Fülöpné, a pénztárnoki tisztségre Hol­
länder Gyuluné, az ellenőri tisztségre Ormódy 
Lajo-ne választatott. A titkán teendők végzé­
sére Dr. Popper Alajosné vállalkozó11.

Az egylet anyagi alapjai gyűjtés utján 
előteremtett 392 frital raktak le.

A rendes évi tagsági di) 1 frt 20 kr. 
volt, mely dijat havonként 10 krral is lehetet 
leróni.

Minden egyleti tag igényt tarthatott meg­
betegedésé -setén az egy-et költségein vaió 
ápoltatasra, gyógyulta asra s esetleg a szük­
séghez képest pénzbeli segélyre is. És épen a 
tagoknak ezen alapszabálvszerd j iga volt az 
egylet szét vezetének legnagyobb hibája, ez 
akasztotta meg az egylet fejlődését teljes 6 
évig, mert a tagok segélyezők és segélyezettek
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vol'ak egy személyben. A jótékony egyesü­
letek pedig oly alkotások, melyek csak a kor 
prosperálhatnak, ha ezeknek tagjai csak se 
gélyezők. de nem egyszersmind s-gélyre jogo- 
siló tak is.

Az 1874. évtől 1881. évig terjedő idő­
szak tehát a keletkeze- és előkészítés korsia- 
kának tekinthető, melynek erős küzdelmeit 
csekelv eredmények jutalmazták.

És valamint a magnak az. aranyos napvi­
lágra «ötét göröngyökön kell heresztül ver­
gődnie úgy az egylet is a küzdelem korsza­
kának sötét folyosóján át juthatott csak az 
újjászületés korszakába.

Ezen sorszak az 1881 evvel vezzi kéz- 
delét, Mintha a sötétségből a világosságba 
lépnénk, mintha ködös éji homályból a lel- 
kelő nap ragyogására ébrednénk úgy lépünk 
a küzdelem szürke korszakáoó az újjászüle­
tés verőfényes korszakába*

Ezen korszak első derengése az 1881. 
évi május 8-án tartott első rendes közgyű­
léssé! köszöntött be, melyen Dr. Popper Ala- 
josne »az egylet nem volt, hinein lesz“ jel­
szóval kibontotta az egylet ujjáteremlesének 
zaszlajá'. Indítványára fölemelték az évi di­
jat 2 Írtra es szünteifók meg a tagok segély 
iránti kérvényét. Ugyanezen közgyűlésén ej­
tettek meg az első reales ttsziujiiasi, a kö­
vetkező erédmenynyef :

Elnökök : Feisch Fü öpné, Harstein Betty. 
Pénztáros : Hobander Gyuláné. Ellenőr : Or­
módy Lajosne. Jegyző lett Kepes Géza, a ki 
20 even at önzetlen lelkesedéssel végezte az 
egylet szellemi munkáját és hangulatos évi 
jelentései, terjedelmes jegyzőkönyvei tanúsa- 
sagoi tesznek tevekvny munkálkodásáról. Mi­
dőn 1897-ben megvált ál ásától a közgyűlés 
érdemeinek elismeréséül tiszteletbeli titkárrá 
választotta és ertekes emléktárgyát nyuj ott 
át neki. öt követte a jegyzői állasban Dr. 
Altmann Béla, ki 1897-tői 1900-ig 3 even át 
szinten lelkes és önzetlen buzgalommal müke- 
dótt. Utanna Burger D. József választatott 
meg jegyzőül. Az egylet tisztikarában még 
Hollander Gyu-aué es Baum Miksanó működ­
tek ho-szsbb ideig, mint penztarnokok előbbi 
1874-tdl 1889-ig 15 éven, utóbbi 1889-tól
1899-ig tíz éven at. Mmdkette > hűséges őrzői 
voltak az egyleti vagyonnak es le'kes, buzgó 
munfcitarssi az egyleti vezetóségoek. Mind­
kettőnek elévülhetetlen érdemeit a közgyűlés 
jegyzőkönyvileg megörökítette ; Baum Miksänet 
lemondása lolytan a panzUrookt tisztségben 
Füis Ödönné követte, a ki jelen eg is buz­
gón működik,

Folyt. köv.

anyagot. És meg kell vallanom, hogy kalauz 
és vezerfaklya nélkül a múlt homályából a 
kivezető utat csak nehezen találtam meg. De 
itt éa különösen az anyagi fejlődés kutatásá­
nál segítségemre volt az egylet pénztarnokii 
(Hollander Gyuláné, Baum M.-oe.Fürst ö.-né) 
apai dicséretre méltó pontossággal és szak­
értelemmel vezetett pénztári könyv.

Szándékom volt az egylet történetét rö­
vidé I mintegy dióhéjba szorítva — tisztán az 
adatok szaraz ismertetéséhez ragaszkodva — 
megírni, de munkaközben nem egyszer a ne­
mes emberi szívből lakadt érzelmek o y bi- 
mes mezejére értem, melynek sztngazdaság i 
annyira Itatott reám, hogy lehetetlen volt tar­
tózkodnom a talán felesleges reflex ók 61. És 
ezért munkám hosszabbra nyúlt mintahogy 
terveztem és gondoltam.

De végre is 25 esztendőnek a története 
ta an mégis igényt tarthat ugyanennyi perez­
nek a ügyeimére.

E munká atomban főkép arra törekedtem 
hogy ez hü tükre legyen annak a nemes mun­
kásságnak, melyet az izr. nőegylet megala­
kulása óta a mai napig kifejlett — és remé­
lem, hogy e tükör — ha nem készü t is 
mesVr müh lyebeu — torzkepet mulatni 
nem fog.

Az egylet története.
(1874—1900.)

Miután a tapasztalat azt mutatja, hogy 
a adebreczeni nöegylet» áldásos működése 
mellett is különösen az izraeli a bitsorsoson 
kozott nagymérvben elterjedt szegénység se- 
gelyozé-ének eleget nem tehet, s a minden 
alakban látható nyomor és nó külözés, külö­
nösen azon egyeseknél vagy csaladoknál, kiket 
szemérmes szegényeknek nevezhetni — hat­
hatósabb és közvetlenebb segélyezést igényel 
— e tekintetből a debreczent városi Mózes 
vallásu nők egy jótékony egyletbe égj esülnek, 
melynek czime ; «A betegsegélyezö és ápoló 
debreczeni izr. nöegylet» s székhelye pedig : 
Debreczen város.

A m. kir, belügymiuiszter által 1874. 
febr. 21-én jóváhagyott es Hartstein Betty, 
Feischl Johanna, Ho.länd-r Ernesz ine név­
aláírásával ellátott első alapszabályok ezen 1. 
§-a így indokolja meg 25 ev előtt az izr. nő­
egylet megalakulásának szükségességét. Teh; t 
nem személyes okok áltál indíttatva, hanem a 
felismert szükség parancsszavára szülemlett 
meg a adebreczeni nóegytet» meőett egy uj, 
izr. nöegylet alaki asauak eszmeje.

És az uj egyletnek nem is volt cztlja az 
5 évvel előbb ab'kuli és áldásosán működő 
«dehreczeni n0egyiet»-et gyengíteni, hanem 
mint fiatalabb testvére vele jo egyetértésben a

hallgatom a színhazak sablonos dalait, végtel-n 
gyönyörűségemre szolgált, mikor ez a két kis 
lány kissé ellogódva, de annál nagyobb ér­
zesse! a N a p es H o I d operett „Csíz* 
dalát elcsicseregie. Igen, valósaggal elc-icse- 
regte s csak az a kir, hngy nem ujräztak 
meg bármennyire kívánta is a közönség.

Igen ügyesen volt összeállítva a jjij- 
r o v a t is. Nehogy pedig valaki az eles 
nyelvű hírekért felelősségre vonhassa a szer­
kesztőséget, rovatvezetőnek Márkus Íren 
k. a.-t állították oda.

No Maiidéi Bela barátom, éltől az 
aranyos rágalmazótól szerezz elégtételt ha 
tudsz, mert általános derültség közt téged is 
kiszerkesztettek I

A szerkesztői izeneleket Fisch Mar- 
p , a* apró htrde'é»eket Fried E la kis­
asszonyok adlak közre ba ran és közveileo- 
séggel.

Goldstein Jolán kisasszony volt a 
zeee melléklet, Harmadizor beszélek már ró a, 
elbeszélnék holnapig is, mert igazan igéző je­
lenség volt. Kissé be vöt rekedve s csak 
nagy unszolás- ' állott ki a pó Hu nra, pétiig 
igazan kár lett volna, ha megfoszt az élve, 
zetlöl hogy meghal 'gathassuk a Kis s z ö- 
k e v <• n y király 'eany dalát és San Toy 
operett egy.k kuplejet.

Ezzel a/.tan vége is volt a sikerült Eleven

Újságnak, reméljük azonban, hogy nem ez az 
utolsó évfolyam belőle.

Az estély második részét F 1 o i s c fa­
ra a n n Margit nyi otta meg Gounod Faustjá­
nak precíz, s művészi előadasaval. Uiána 
F ä y Flóra szavalta el Tompa Mihálynak 
• Három a daru» eztmü verset.

Mb mondjak Fáy Flóráról ?
Azt, hogy művésziesen szaval, mindenki 

tudja, de azt hogy olyan nagyon azép, mint 
a milyen ez este volt, mindaddig magam se 
tudtam.

Balassa J nő urnák, színházunk — 
sajnos csak volt I — tagjának két szám is 
jutott. Hogy a debreczent közönség evek múlva 
sem feledkezett m-'g egykori kedvenczeről, 
mutatta az a tapsvihar, mely mindkét szava­
lata man kitört.

B ő d I Ella énekszáma fejezte be az 
estét. Azt rebesgetik, hogy el fog távozni 
Debreezetiból.

Édes egye'len kis Szulamit I
Maga itt nőtt művésznővé, nagyobb dia 

dilokat arathat tán másfelé, de jobban ked­
velni és szerelni nem fogjak magát sehol. 
Ne menjen el, maradjon itt, majd meglássa, 
legjobb tit I

Hogy kik voltak ott ? ?
Az egesz Debreczen. A Bika nagy ter- 

I me zsufohsig megtelt s mikor a négyesre

felállónak, három-négy kolooban is alig fér­
tek el a párok.

A gondos rendezőség az »tiieven Ujság«- 
gal s az azokhoz fűzött országos nevű em­
berek emleksoraival is jó vásárt csinált. El­
nyomatta s a legszebb fiatal asszonyok s le­
ányok kmalgalták — természetes, mindjárt el 
is kelt mind. Ha bár szerelemre es i alra 
szomjazom sajnos itt kell körmölnöm, mig a 
többiek vigadnak odabenn.

Nem panaszkodom azonban, fáradságom 
meg van fizetve. Az a barna kis lány, a ki 
ott ül velem szemben a ezukrazda melletti 
karszék-m, nem is tudja, ogy 6 fizetett meg 
azzal, hogy lopva el-el gyönyörködtem áb­
rándos bogár szemeben.

Vájjon kire gondol ?
Én ram szegény latorra aligha. Jobb is 

lesz, ha haza megyek s itt hagyom a mula- 
tozókat. Még nagyon bele találok nézni azokba 
a szép szemekbe, az pedig e ég baj le-z . . . 
nekem.

Habos rubáju szép lányok, hóditó szép 
asszonyok :

Jó mulatást, Isten veletek a . . . vi­
szontlátásig.

De hogy ki no kapjak a jelenvollak 
névsorának közléséről s feledkeztem meg, 
de nzt a lap más helyen találja meg az 
erdek ődő. j. Nobody.
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Szerelem és világpanoráma.
— decz. 10

A világpanoráma tudva'evőleg csendes 
egy iniézméuy, ahol a néző közönség ismeret- 
len iájak és más látnivalókban mélyed el, be­
szüntetve minden formáját a más al való köz­
lekedésnek.

A szerelemneri ellenben mozgékony, cse­
vegő és folyionos mondani valói vannak, a 
melyek azonban csak kettőre, t. i. a szerelmes 
párra tartoznak.

Önként következik lehat, hogy a világ 
panoráma kepeit némán szemlélőre, mindig 
zavarólag bat a hangos nevetgelés társalgás 
és kö csönös magyaiázás.

Épeuezert a vilagpanoráma néma szemlé 
lói ma a következő fe szólaiast intézik lapunk 
utján ezokhoz, akik páro-on, hármasán szerel 
mesen édesen lépnek fel, hogy lehetőleg mer 
sekeljék magukat, mert két ifjú legédesebb 
cseveg- se is alkalmatlan lehet egy barma 
diknak.

Például tegnap este Mariska igy szólt:
— Oh Géza, milyen jóképű emberek i 

burok.
— Jaj Mariska, én úgy irigylem a bu 

rókát.
— Nezze Géza 1 Az angol gyarmat mi­

niszter mii en szép ferii.
— Kerem Mariska, én most mindjári 

összetöröm az egesz panorámát, a mely ma­
gát kezdi tőlem elcsábítani. (Az ismerősök 
közt hossiin lartó zajos derültség. Az isme­
retlenek közt morgás es lassú dormögés. Egy 
íélperczuyi csönd, a melyet Géza megszakít.) 

Géza : Ni a Fokvarosf 
Mariska : Hol ? Múlássá I 
Géza : Nezzen be az en ... gukke 

remen 1
Mariska : (Ath jel Géza elibe es hos­

szasan nézi a bokvarus') I
Géza: (Titokban c ókot nyom a Mariska 

nyakara.)
Mariska : Be jó az a Fokvaros I 
Géza : (Ismét megcsókolja.)
Mariska: Miijen edes ez a Fokáros. 
Géza : (Hármad-zor es hosszasan csó­

kolja.) „ , ,Mariska : Milyen forró a Fokváros 1 
Géza: Afrika deli pontján van I 
Mama ; Ti még mindig a Fokvárosban 

vagytok ?
Közönség ; (Morog, mozog. Itt o t lassú 

gúnyos derültség.)
Mariska : Nini 1 Egy néger katona.
Géza : Hadd ám. (Áthajol a M«rtska 

gukkerebe néz.)
Mariska : (Géza fű ét csiklandozza.)
Géza : Hahaha, hihihi I Milyen furcsa a 

néger katona.
Mariska: (Egyre csiklaudja a fülel.)
Géza : Hühühühü hihihihehebe 1
Mama : Ugyan mit nevet 1
Géza: (Nevétve) Hogy milyen furcsa a

ger katona. ,
A publikum izgatottan várja a néger 

katonai, a melyik nem furcsa, s éppen ezert 
föláll és felszólítja hirlapilag az összes sérel­
mes csevegő publikumo', hogv a lehetőleg 
mérsékelted élvezzék úgy a Fokvárost, mint a 
néger kálónál.

A szere me- párok b.hetóleg nem Iái ák 
meg e jogosult kérést, mert a szerelem tudva
levőle«! vak. ,

Ezen kívül nem ,s törődnek semmive .
mert a szerelem mindent poiol, de a szue 
met nem pótolja semmi.

Büszkén tekinthet vissza az a dí­
szes asszonygárda a 25 éves múltra.

Munkálkodtak — lankadatlanul, dol­
gozlak — faradlságot nem ismerve 

nem magukért — hanem azokért a 
szerencsétlen embertársaikért, kiktől a 
sors megvonta az anyagiakat s a kik 
ennek a derék asszonygárdának támo 
gatása nélkül kilettek volna taszítva a 
nagy világba — minden segedelem nél­
kül.

Száz — meg ezer szegény, öreg, 
fiatal, férfi, a szony, gyermek áldja azo‘ 
kát a derék asszonyokat, kiknek nemes 
szive, 1 nkadatlan munkássága enyhített 
az ő nyom rukon, szenvedéseiken.

Méltó volt az ünnepség az egylet 
25 éves múltjához.

Lélekemelő volt a közgyűlés — kie­
melkedő volt annak azon mozzanata, 
midőn a díszes, előkelő társaság ünne­
pelte az egylet érdemes elnöknőjét dr. 
B a 1 k á n y i Miklósáét, ki 10 éve 
áll az egylet élén s ez idő alatt elévü - 
hetetlen érdemeket szerzett működésé­
vel.

Az izr, nőegylet negyedszáza­
dos jubileuma.

Debrcczcn, d-cz. 10.

Magasztos s lélekemelő ünnepély 
színhelye volt tegnap városunk. A de 
reczeni izr. jótékony nőegylet ünnepelte 
fennállásának 25 évfordulóját.

A jubileumi ünnepség diszközgyülé-sel 
kezdődőit.

A kereskedelmi akadémia d sztermőben 
tartobák meg a dtizközgyü ést.

Díszes, előkelő — löleg úrasszonyokból 
álló közönség szorongásig megtöltötte a taga» 
lermel.

Városunk előkelőségei közül ott voltak : 
Deg-nfeld József gróf főispán, Bernetb Elemér 
táblai elnök, dr. Bakii József táblái titkárra , 
a városi tanacs képviseletében SimonITy Imre 
kir. tan. polgái mester és Komlóssv Arthur fő­
jegyző, Mark Endre, Erőss Lajos, a nőegvlet 
képiiseleieben 3zabó Kalmanne aleluoknő es 
Koncz Ákos iiUar.

Az emelvényen foglallak helyei dr. Bal- 
kányi Miklósné elnök, Weisz Lévyoé, St-rn 
Jozsefné alelnökök, Fürts Ödönné pénztáros, 
dr. Popper Alajosne ellenőr. Az emelvénytől 
jobbra foglalt liehet a nőegylet választmánya, 
balra az izr. hitközség küldöttségé Be chmann 
Armin elnök, az izr. iskolaszék küldöttségé 
dr. Popper Mór e'nök vezetésevei, a Ziou 
egylet ifj. Schvarcz Vilmos vezetésevei s nagy 
közönség.

Kevéssé lt óra után nyitotta meg dr. 
B a I k a n y i Miklósné a díszközgyűlést.

Hálatelt szívvel és mely meghatottsággal 
üdvözlöm önöket — kezdette beszédei az el­
nöknő — melyen tisztelt hölgyeim és uraim, 
kik a mi szerény meghívásunknak engedve, 
ma itt oly díszes előkelő gyülekezetté tömö­
rülve jelemek meg, hogy együtt ünnepeljék 
velünk égj'etünk fennállásának 25-ik Svor- 
dulójat.

Valószínűleg nagyon sokan vannak a 
jelenlévők között es bizonyára meg sokkal lob­
ben a jelen nem levők közi olyanak, a kik 
méltán kérdezik, hogy tulajdonképen miért is 
jubiláunk mi, hiszen a jótékony oőegyesule- 
teknek esa« egy feladatuk van, ha teljes mér­
tékűén akarnak megfelelni szent hivatásuk­
nak és ez — a munka.

Dolgozni, fáradtságot nem kiméivé ra 
gadni meg minden alkalmat, hasznaim fel 
minden megengedeti, néha lala.i m g sem en 
vedelt eszközt arra, hogy pénzt szerezzenek ; 
hogy megtaláljak azt « csodalatos II>e9eb;'l' 
varázsigét, mely megnyitá az emberek szivét 
_ es aztan ismét dolgozni csak kevesebb 
zajjal de anual több odaadással, annál több 
gyöngédséggé', felkeresni az igazi nyomorul- 
tokat, enyhítem a szenvedők fájdul,na,, vigasz- 
tálul az elhagyatottakat és elcsiutam az árvák

p‘"u«,>■ a™»“
betegsegélyző és ápoló nőegyesuteuiek, ha hu­
szonöt évi hétköznapi munka után megpihen 
egy nap, hogy visszatekintsen negyedszázados

működésére és kegyelettel emlékezzék vissza 
azokra, a ir.a már fájdalom nagyrészt letűnt 
alakokra, a kik nemes szivük sugalta igaz 
lelkesedéssel, Istenbe vetett bizodalommal, 
alaniiotiak meg huszonöt óv előtt e nemes 
varos falai között az. első zsidó nőegyesü- 
letet.

És ha most ünnepiünk, tesszük ezt azért, 
bogv felidézve az egylet mulljät, a nemes 
példák- n frlbuzdulva, uj erőt, kilartást és 
lelkesedés nyerjünk a jövőre, egyletünket 
nagygyá, hatalmassá f jleszteni, hogy betölt- 
hes-e áldásos hivatásai.

A díszközgyűlést ezennel megnyílom és 
a mai jegyzőkönyv hitelesítésére ajánlatba ho­
zom Fischbein Ignáiznó és Keichmao Árininnó 
úrnőket megválasztani.

Az elnöknő szavai után K r a u s z Vil­
mos főrabbi emelkedett fel. Magasztosan, szó­
noki hevvel beszelt a nők nemes szivéről, 
azoknak hivatásáról Beszéde vegén Isten ál­
dását kérte a nöegyletre.

Most lélekemelő része következett a dísz­
közgyűlésnek. A főrabbi ecsetelte az elnöknő 
dr. B a t k á n y i Miklósné érdemeit, majd 
átnyújtotta az — elnöknő nevéről létesített 
alapítvány okievelé', melynek szövege a kö­
vetkező :

Nagyságos
Dr. Batiaoyi Miklósné úrnőnek 

a debreczeni izr. betegsegélyző és ápoló nő­
egylet Elnökének

Debreczen.
Szeretve lisztéit Elnökünk I 

A midőn most egyletünk negyedszázados 
fennállását ünnepeljük, háladailanság volna 
tőlünk megfeledkezni azon elévülhetetlen ér­
demekről, melyeket Nagyságod tíz éves 
elnöki működésé alatt egyletünk fejlesztése, 
felvirágoztatás e8 mai sziuvonalára emelése 
körül szerzett.

Sokáig gondolkoztok a felett, hogy 
mi y alakban juttassuk kifejezésre Na yságod 
iránti elismerósénket és haiánkat a nélkül, 
bogy ismert szerénysége es önzetlenseie el­
len vétenénk es megállapodtunk 
abban, nogy az elismerés 
koszorújának oy virágokból kell fonva lennie, 
melyeknek enyhet hozó illatat azok a szegé­
nyek élvezzek, kiknek Nagyságod » 
lefolyt eviizeü alatt jóságos mentője volt. Ily 
érzelmektől áthatva az egyleti tegok hozzájá- 
rulasval

H a t s z á z korona
alapitvanynyal örökítjük
10 eveselnöki m U k

Ezen alapítványt :
. Dr. B a 1 k á n y i Miklósné 
per Berta j

meg Nagyságod

m

d e s é t.

sz. Pop- 
I alapit-u b i I e u 

v a n y a.»
czimmel ruházzuk fel, a melynek kamatai a 
mai negyedszázad ,s jubileum örök era ekere 
minden ev decz. 9-én Nagyságod kijelölése 
folytán szegények közölt kioszlassanak.

Az egyleti tagok elismerésének, hálájának
szereidének es ragaszkodás inak ezen örökzöld
koszorúját kérjük oly szeretettel elfogadói, a

ln'ly' Kérjüt' a z*egek^Ura', a szegények és árvák
""""Idj-mtlgyságoduak erőt, egészségé, és 
kitartást, hogy egyletünk di-zere szegényeink 
javára meg igen sósáig folytalhassii áldásos
működését.

Költ Debrecenben 1900. évi decz. hó 
9-én a debreczeui izr. nőegylet negyeds:azados 
évfordulójának örümnapján. .

Az egyleti tagok nevében es megbízá­
sából :

Weisz Lévyne 
alelnök.

Dr. Popper Lajosne 
ellenőr

Burger D. József 
jegyző.

A művésziesen kiállított

Stern Józsefnó 
alelnök

Fürst Ödönné
pénztáros

el ipitólevé
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1900, deczember 10.

— Aul a gézengúz mindenedet, hordd 
el inasad, különben . . .

— Maga is ember ?

Nagvon örülök, hogy ezzsl a nagyon 
megérdemelt ki'üntetessel örömet szerez­
hettem magának.

Mondotta ö és Ö ? . . .
A szép asszony, a kinek annyiszor 

repesett a szive elbűvölt népe lelkese­
désen, aki annyiszor volt mámoros a 
tömjén illatától, most az egyszer mon­
dotta hangosan | »Boldog asszony va­
gyok I«

Kinek a pap, kinek a pap né 
Magyarok, plaudite 1

* Névszerinti szavazások. A folyó hó 
20-án tartandó rendkívüli városi közgyűlésén 
a következő ügyekben lesznek névszerinti 
ssavazasok : 1. Hadházi- és kórház-utczák 
sarkán az uj szabályozási vonalak által hatá­
ros 286 négyszögölet tevő ma még utc/ához 
tartozó terület önálló telek alakítására Zoltai 
Lajos debreczeni lakosnak négyszögölenként 
6 korona vételárat elidegenittessek-é (első ii- 
ben.) — 2. Varos törzsvagyonának egy részét 
képező sámsoni és szovathi italmérési kárta­
lanítási kötvények devinculalás által elidege- 
nittessék-e, o y czólból, hogy értékük egész 
összegében a pallagi gazd. tanintézet fejlesy- 
lésére megszavazott 460,000 korona részbeni 
törlesztésére forditassék (másod ízben.)

* Ab uj pénmügyigazgató. A
napokban emlitébt tettünk arról, hogy 
Szunyogh Sándor kir. tán, debreczeni 
pénzügyigazgató nyugdíjazását kérte. 
Kérelme teljesülést nyert. A debreczeni 
pénzügy igazgatóság most uj igazgatót 
kap, Faust Elek pénzügyi tanácsost, 
nagybecskerekt pénzűgyigazgatóhely el­
lesi, a ki már a közel napokban elfog­
lalja hivatalát s átveszi a debreczeni 
pénzügyigazgatóság vezetését,

* A főiskola Vőrősmárthy ünne­
pélye. A debreczeni ev. ref. főiskola tanár­
kára és ifjúsága 1900. évi deczember hó 
11-én kedden d. u. fel 5 órakor a főiskola 
dísztermében Vörösmarthy-ünnepélyt tart.

Az ünnepély sorrendje a következő ;
1. Szózat Vörösmartyról, dallama Egres- 

sytői. Előadja a főiskolai énekkar.
2. Megnyitó beszéd. Tartja dr. Bariba 

Béla akadémiai igazgató.
3. Isten segíts, királyok istene. Költe­

mény Vörösmarihyról, Szavalja Szűcs László 
hittanhallgató.

4. Vörösmarthy ünneplésekor. Alkalmi 
költemény. Irta és elmondja Kun Béla jogtan- 
hallgató.

5. Fóthi dal. Szövege Vörösmarthylól, 
allama Them Károlytól. Előadja a Főisko­

lai Énekkar.
6. Ünnepi beszéd. Tartja dr. Ferenczy 

Gyula akadémiai tanár.
7 Gondolatok a könyvtárban. Költemény 

Vörösmartytól. Szavalja Takács Endre jog­
hallgató.

8. »Hazádnak rendületlenül.“ Kö tömény 
Vörösmarty emlőkére. Irta Ábrányi Emii, sza­
valja Pirkler Ernő joghallgató.

9. Hymnusz. Szövege Kölcseylől, dal­
lama Erkel Fsrencztől. Előadja a főiskolai 
énekkar.

* Véres verekedés a korcsmában
T-gnap este kevéssel nyolcz óra után tért be 
Tokaji István hentes segéd két másik társá­
val Fddi Dániel «Pukkantó» czimü Vár-utcza 
sarkán lévő korcsmájába. Két üveg bort kérve 
az udvarra akart menni, a konyha ajtóban a 
korcamáros felesége elébe áll és kétszer pofon 
üti, a köre máros pedig egy üveggel löbbszőr 
lejbe vágja. Tokaji társaival együtt kimene-

K 1 e I n f e 1 I er Karoly festő ügyességét di­
cséri.

Megható jelenei következett ezután. Az 
ünnepelt elnöknő, elérzékenyodve, könnyezve 
mondott köszönetét az ünnepelietésért, mely­
ből — úgymond — nsgy rész nem öt, hanem 
a választmányt illeti.

Majd Burger D. József jegyző olvasta 
fel az egyesület 25 eves történetéi.

A gyülé» bezárása előtt S i m o n f f y 
Imre polgármester a tanács nevében üdvö 
zölte a nűegyletet s az e nöknőt, végül pedig 
dr. Popper Mór az iskolaszék elnöke a 
szegény lanulók nevében mondott köszönetét 
azért a pártfogásért, melyben a nőegylet u 
szegény tanulókat részesíti.

Ezután az elnökuő a díszközgyűlést be­
zárta.

A hangversenyen jelenvoltak névsora a 
következő :

Úrasszonyok : Bernátb Elemérné, dr. 
Szűcs Miklósne, Bodnár Ferencz, Szabó Sán­
doron, Szabó Miklósáé, Berger Jenőn«, dr. 
Popper Alajsné, dr. Balkányi Miklósné, Fisch- 
beim Ignáczne, Meisels Vilmosné, dr. Szász 
Adolfné, ö*v. Berger Vilmosné, Ormódy La­
josáé, dr. Kémény Mérné, Bechert Manónét 
dr. Lengyel Rezsőne, Ricái Gézáné, dr. Ke­
nyeres Aladárnó, Katz Mihalyné, Geiger 
Simonná, Szántó Győzőné, dr. Burger Petemé, 
őzt. Weinberger Lajosné, Baum Miksánó Stem 
Zsigimmdoé, dr. Freund Jenőoe, Lukács Ár- 
minné, Fáik Ártninne, Woisz Sandorné, Wie­
ner Ado'fné Hollaender Adó Iné, Hartstein 
Kalmanné, Schreiber Lajosné, dr. Moskovitz 
Miksáné, Weisz Mórné, Weisz Levyné, László 
Albertné, Zelenka Sámuelné. Biedermann Jó- 
zsefné, dr, Engel Igoaczné, Márkus Mtksané, 
dr. Lölkovits Mártonná, Löfkovits Arthurné, 
Fisch Ignáczné, Rosenfeld Salamonná, dr. 
Komáromyné (N.-Léta) Ernst Pé érné, Stern 
Józsefné, dr. Balázs Bertalanná, Szőllőst Fe- 
renezné, Fleiscbmann Mórné, Kovács Mórné, 
dr. Szántó Sámuelné. Alter Sáudoroé, Katz 
Józsefné, dr. Hegedűs Jenőné, Braun Miksáné, 
Boros Izidorue, Glück Miksáné, Hajnal Sá­
muelné, S >rkadi Gyuláné, Rosenfeld Mártonnó, 
Reichmann Ármmné, Lederer Mártonne, Licht­
schein Mózesné, Rosenthal Jenőne, Nagy 
Jakabné, Gottlieb Mórné. Fried Lajosné, Gold- 
stem Márkusne, Dénes Adolfné, Mendelovits 
Lajosné, Hoff Lipótoó, dr. Kardos Albertné, 
Antal Adolfné, Fried Emilne, Adler H- nrikné, 
Kandel Zs gmondné, Winter Ignáczné, Frieder 
Somané, Várady Ignáczné, Gara Alajosné, 
Lichtblau Albertné, Kiss Adolfné, Erdős La­
josné, ifj, Schvarci Vilmosné, Rózsa Ignáczné, 
Dénes Adolfné. dr. Altmano Béláné, Goldstein 
Mórné, Schvarcz Dávidné, dr. Reicbard Ma- 
nóné, Mandel Jenőne, Lusztig Dezaőné. Lu z- 
tig Károlyné, Ungar Albertné, dr. Nagei Zsig- 
mondné, Holt Albertné, Lichtschein Albertné, 
Kesztenbaum Jónásne. Burger D. Jó seftié, 
Stern Izidorne, Hochfelder Jakabné, Feke e 
Jekabné. Gluck Venczelné, Kovács Bernátne, 
öev. Ranunkel Beorikne, Ranunkel Edéné, 
Fried Lajosné, Lővy Bernátné, HofTner Elekné, 
Donogan Istvanné, Reiner Jakabné stb.

Leányok: Kemény Klára Kemény 
Iri, Becher' Ilka, Reichmann Renée, Bieder­
mann Frida, Engel Irén, Goldstein Jolán, 
Lukács Erzsiké, Katz Jo'án, Laczkó Feliz, 
Rosenfeld Frida, Mihelffy Margit, Fisch Mar­
git, Antal, Olga, Valeria, Teréz, Márkus Irén, 
Popper Ilonka, Sz.ánió Jolán, Fried Eha, 
Donogan Bella, Vaiady Ilonka, Fischbein 
Margit, Fiechbein Ilonka, Fried Elia és Giza, 
Adler Giza Grosz Halén, Parlier nővér k, 
Fried El a, Ernst E la, Fleischmann Margó es 
Lila, Térey Vilma, Sonnenherg Berta, Kait 
Gizella, Rogenfeld Kati, Goldstein Margit.

elejétől mindvégig liü és kitartó közlö­
nye, a

„DEBRECZEN«
az 1901. évvel fennállásának 33-ik év­
folyamába lép.

Tántoríthatatlan zászlóvivője e lap a 
magyar haza boldogulása egyedüli pont­
jának : az önálló minden idegen befo­
lyástól ment független magyar állam­
nak.

Bátor, szókimondó harezosa a de­
mokratikus eszméknek.

És mint debreczeni újság, éber őre 
városunk fejlődésének s polgársága jólé­
tének.

Hir és tárczarovatában szórakoztató 
olvasmánya, mintegy házi barátja a pol­
gárok családi otthonának.

E lapot nemcsak fenntartani, de 
fejleszteni s minél szélesebb körben ter­
jeszteni, különös pártunknak egyik leg­
szentebb kötelessége.

E szempontból kiindulva, hogy ke­
vésbé tehetős polgártársaink is megsze­
rezhessék maguk és családjuk számára 
ezt a mindennapi vendéget, a „Debre­
czen“ eddigi 10 forint előfizetési árát 
1901. január elsejétől kezdve felényire, 
vagyis 5 forintra szállítottuk le, mely 
évnegyedenként 1 frt 25 kros részletek­
ben is befizethető.

A „Debreczen“ ily módon a vidék 
legolcsóbb politikai lapja lesz, mely min­
den délután 4 órakor (péntek és vasár­
nap kivételé vei) megjelenve, már az azon 
napi orsz. gyűlésről s a világban történő 
fontos eseményekről gazdag távirati tu­
dósításokat közöl.

Munkatársai pártunk és a közélet 
legjelesebb munkásai.

Felhívjuk polgártársainkat e lap tá­
mogatására és tévesztésére.

Debreczen, 1900. november hó 
18-án.

Hazafias tisztelettel
a debr. függ. és 48-as párt. 

intéző bizottsága.

HI11EK.

Újonnan belépő előfizetők a lapot 
1901. január 1-ig ingyen kapják.

Boldog asszony,
Volt egyszer egy asszony, szép, mint 

az ifjú szerelmesek alma ; kedves, bájoló, 
mint a mezők barmans virágai.

Hangja bűvösen, andalítón csengett ; a 
ki hallotta, igézeltje lön s a napot az ő 
szemei ragyogáséban istenit-tle.

És ilyenek sokan voltak, igen sokan ; 
egy busón go nép valahol a Tiszahálán.

És a szép asszony, a merre ment, a 
szeretet karjai emelték, virág, könny és 
mosoly üdvözölte.

És a szép a-szouy meghitten hajolt az 
ő rajongó nepehez a a nép örömitlasan 
kiáltotta : «Áldott vagy to az asszonyok 
között 1

Előfizetési felhívás !
Magyarország egyik legrégibb napi 

lapja, a függetlenségi és 48-as pártnak

— Audint, maga szamár I 
— Kic-oda m g i ?
— Muga bundás, úgy huzza a lábát, 

mint a res/.eg ember szekere a lőcsöt.
— Szakácsnő, maga besiia: a rántást 

mmdie elkozmustija a bakája miatt.
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kiilt az utczára, egyenesen a rendőrségi köz- 
ntra s onnan a kerületi orvoshoz mentek. 

Tokaji fején súlyosabb sérüléseket szenvedeti, 
mert az ütések következtében feje több helyen 
be van szakítva.

* A braganzai herceg nem 
megy Afrikába. ügy a fővárosi,mint 
a v^éki lapokat egy héttel ezelőtt az a 
hír járta be, hogy PVrencz József bra­
ganzai hg. huszárhadnagy Afrikába megy 
oroszlán vadászatra. A mint azonbm 
most értesülünk, a herceg e tervet ez 
idő szerint elejtette, Debreczenben ma­
rad.

• A Gazdasági egyesület ülése. A deb­
receni gazdasági egyesület választmánya 
le nap a gazdaközönséget közelről érdeklő s 
nagy fontosságú ül st tartott. A Váczi Janos 
elnöklete alatt tartott ülésen először az orszá­
gos gazdasági szövetségbe három eves czikius- 
ra három tágot választottak : Rickl Antalt,
Hu tüesz Kázmért és Spurzon Pált. Azután a 
ontdak biztosító szövetkezetének ügye került 
tárgyalás ala. Ezt a szövetkezetei, — amint 
ez ülésen bőven fejtegették - maguk a gazdák 
alapították, bogy védelmet leljenek benne a 
biztosító intézetek által kötött karte lel szem 
ben elhatározták, hogy az összes lgazdakat 
felszólítják, miképen tűz és jég biztosításaikat 
csakis ott eszsözö jék, mert ez fokozatos elő- 
nvököt biztosit a gazdáknak. A gabona határ- 
időüzlet szabályainak módost ásában a választ­
mány az országos gazdasági gyesület batáro- 
zatához csatlakozik. Végül elfogadták Gsá y 
János gazdasági egyesületi tagnak a gazda­
sági ismétlő iskola felállítására vonatkozó 
indítványát.

• Munkások kitüntetése. Tegnap, — 
vasárnap d. e. megható ünnepély színhelye 
volt a városház nagytanäcsterme. Ekkor adia 
át a polgármester a gazd. egyesület számos 
Ug* és nagy közönség előtt Tóth Sándor és
Kis András gazdasági cselédeknek a fo d .
mimszter aláírásával ellátott »hosszas bő­
séges szolgálatukkal, józan életükkel k 
„eh diszoí.evetet es a 100 kor. Jutalmad A 
polgármester lelkes, bűzd,tó beszédet m «>' < 
Tkét munkáshoz, a kik meghatottan hallgat 
ták s könnyezve köszönték meg a kitüntetést. 
Végül a nagyközönség megeljenezte a k.tun- 
letett munkásokat.

. Met nem tartott értekezlet. A nagy­
váradi lapok szombati szamai ritka egyértel- 
IflséBBel hozták azt a birt, hogy tegnap, azaz 
vasárnap itt Debreczenben értekezlet volt az 
automobil közlekedés ügyében. í>‘jn6laUal 
• vünk kénytelenek kijelentem, hogy mi U 
Debreczenben az értekezletről abszolúte se «•
mit sem tudunk , “«“ivásálak mégirasa a 
avülés szeniaczióJ lefolyásanaz s
nagyváradi lapok dicsősége marad-

♦ ^ Vilmos huasUurok exredeee Nagy 
Viradon. Báró Leonhardi a Vilmos huszárok 
ezredese az elmúlt héten Nagyváradon időzöl 
Az ezredes szemlét tartott a laktanyában 
legénység és az istállók fölött. A szemle ered 
menye örvendetes volt, mert a parancsnok 
dicsérő szavakban emlékezett »I »«jj 
•mit látott Leonard, ezredes, vasárnap délután 
utazott el Nagyvaradról Debreczeobe.

* Gazdasági bizottsági ülés, Az ev
rét. egyház gazdaság, bizottsága ■
<$. u. 3 órakor ulest tart, melyre a •
a következő meghívót boCÍ*‘r gazd. bt 
vas a debreczem ev. ref egy gU én d
'Tóra'or'a^egy-har tanácstermében tar-

szörményi gymnaúuinot látogatta meg. Láto­
gatása után az adminisztrált, pont issága, a 
tauitas lelkiismtr -tessége felett elismeeését 
lejezte ki a tanari karnak.

* Állatbetegségek a megyében. Hajdú- 
megye termeten az elmúlt beten a kővetkező 
allaibiitegsegek fordultak elő :

Veszettség ; bilmazujvarost j. Haj du- 
Dorogh v. 1 u.

Takonykor és bőrfereg : balmazújvárosi 
j. Hajdu-Hadbáz 1 u.

Juhhimlű: Hajdu-Szoboszió v. 1. p.
Rabkor : Hajdu-S -.oboszló v. 1 u.
Sertéavész: balmazújvárosi j. Halmaz-. 

Uiváros 5 u., Mike-Pércs 1 u„ Téglás 1 p. 
Hajdu-Nánas v. ü u.

* Hajdumegye közgyűlése. Hajdú vár­
megye törvényhatósági bizottsága e hó 14-én 
D e g e n f e 1 d József gróf emöklelevei 
tartja közgyűlését. A közgyűlésnek 
52 tárgya van.

* Érdeke, fogadás. A napokban emlé­
keztünk meg egy érdek-s fogadásról, melyet az 
Emke kavóházbun egy billiardpariiera, kötőitek 
ma ismét egy hasonló dologról kapunk hírt 
melynek színhelye ugyancsak a fenolt kávéba«.
A braganzai herczeg es a közös huszarok egy 
főhadnagya között történt a fogadás hatvan 
darab fagylaltostyának meghatározott időu 
belöli elköltésére nézve. A tét egyik részről, 
egy 300 kor. értékű czigaretlatárcza, a másik 
részről egy hala. ló volt. A főhadnagy kellő 
időben megbirkózván a nagyszámú ostyákkal, 
megnyerte a fogadást.

* Papp Béla bűntársai Illavan.. — A 
szatmári gyi kossági bünper két élő alakját. 
Zsodici Mihelyt és Papp Zoltánt elszállították 
az illavai fegybázba. Szürke dsrócz ruhábuo, 
erősen megbilincselve erkeztek a rabok Kassa 
ra, ahol a gyilkos juhászt és úri bűntársat a 
pályaudvaron nyuzsgó néptömeg sokáig bá­
multa. A rendőröknek alig sikerült a kiváncsi 
oeptömeget eloszlatni. A iegyaoczek este e 
keztrk meg Iliavára, ahol a rájuk mért bün­
tetésüket kitöltik.

több előkelősége jelent meg a jól sikerült 
tanczi stélyen. gróf Degenfeld József fői-pan, 
a jogakademiai tanarikar több tagja, Bariba 
Béla igazgató, Kerészy Z .lián dékán Uh. stb.

A tánczestély féiyos sikere reményt 
nyújt arr i nézve, hogy logközelabb ismét 
hallani fogjuk a jókedvű jogászok jókedvű 
prímásától :

«Nem ütik a jogászt agyon I»
* Állami tisztviselők öröme. A katona­

tisztek lakásbéreuek uiegailapttásara kiküldött 
miniszteri bizottság mar elkészült nagy mun­
kájával, s már a napokban közzé is tesz.k a 
jövő év ja uár 1-én életbelépő uj tarifát. Ki­
vétel nélkül sehol s’tn iesz kisebb a lakásbér 
az eddiginé , ellenbe i nagyon sok helyőrség­
ben, így Becsben es Budapesten is jelenté­
kenyen emelkedni fog a katonatisztek lakas- 
bére. Ha igy haladunk Széli Kálmán bölcs 
kormányzása aluli, nem sokara azt fogjuk 
hallani, hogy az atlauii tisztviselők lakasbóré- 
uek megallapitasara kiküldeudő bizott-ág mun- 
kalatui alapjan ez állaim tisztviselők lakás­
bére Bécs és Budapest kivé elével sehol sem 
emelkedett, hanem jeleniekenyen leszaititts- 
tott. Szóval : katonáek nem igen törődnek a 
pénzügyi el ensulylya1, amelyeől a pénzügy­
miniszter valóságos keletindi *i tündérmeséket 
tud költeni, mikor az állami tisztviselők hely­
zetének, nyugdijának és fizetésének javításáról 
van szó,

* A Dreyfus ügy a photoptastikonban 
m « és holnap reggeltől ede 10 óráig 
látható

* Mit vegyünk férfiaknak karácsony­
ra ? Határozottén a legalkalmasabb Karácsonyi 
es újévi ajándékok férfiak részére Schwzrtz 
Dániel lajtekpipa metsző üzletében a Bika 
szálloda épületében kaphatok u. m. csakis 
valódi tajtékpipak és szipkák, minden alakban 
és árban, valamint bőrből pénz, dohány és 
szivartarczák, sétapálezák ezüst foggantyuval 
már 4 írttól kezdve. Sakk és Domino játéko­
kok legjutanyossbb árban. Monogrammos és 
czimeres pipák mielőbb megrendelendók, hogy 
a kedő időre elkészülhessenek.

• A nótafa Berlinbe megy. Annyi 
tisztelője sehol sincs az országban Danko 
Pistának, mint Debreczenben. Bűbájos dalai 
közszájon forognak, e ha esztendőnként el­
jön hozzánk uj szerzeményével megörvendez­
tetni, ünnep az mindnyájunknak. Most az a 
hírt vesszők, hogy a nótata, a ki most buda- 
pesten a Wekerle-kávéházben működik dal- 
tarsulataval, e hó 15-én befejezi előadásait 
és hosszabb időre buc-ut mond Budapestnek, 
hogy külföldre menjen. Dankó Pistát és dal- 
társulatát Berlinbe hívja8 egy impreszárió, a 
ki a németek világvárosában alkalmasnak 
véli a talajt, bogy olt Dankó az ő szép nó­
táival és jól, szervezett társulatával necaak 
dicsőséget, de pénzt is szedhessen magának- 
Dankó 16-in indul Berlinbe és még e hó 
folyamán megkezdi ott előadásait,

* Felhívás. Felkérem mindazokat a kik 
. rabsaiiVtlagaból« czimen kiadandó versi-ö-

szívese« voltak, bogy a gyűjtői veket es előfi­
zetés- összeget hozzam Deczember 15-ig szí­
veskedjenek beküldeni. Tisztelettel: Dr Király 
Péter Debreczenben.

Amerikai szélhámos levele 
Hajdumegyében.

U

8ZO-

u. ~ — _ - * „ ... nu/tasu földön
tandó ülésre. Tárgy : Az J Tisztvise
istálló építés iránti kérelem gY •
lök nyugd. szabályzatának
vege. nóczv lm e közép-

, ...
végleges

^skolai felügyelő az

. Halestély. A »Bikur-Chölun« debrece­
ni betegsegélyzd-egylei 1900 év. dec« 18-án 
kedden esti 7 órakor az egylet sajit h-ly « 
gében : Kossotb-utca 8 szara Báját pénztára 
farára a helybeli kantor es énekkara közre­
működése mellet Ha estélyt rendez.

• Jogász tánczestély. Tegnapelőtt, 
szombaton este tartottak ".eg a jogászok idei 
első tanczestélyüket. Nem nagyszámú de va­
rosunk legelőkelőbb közönsége gvult össze a 
Bika dísztermében, hol Magyary Imre a i' 
való muzsikája mellett .ártott a tánc« kmL. 
gos ktviradtig. A hölgyközönségen vam-unk

(A «Modern Tudományok Akadémián»)
Hadhazröl egv Am-rikából küldött nyo 

malott körievél jutóit Hozz ink. A körlevél 
a melyet egy szedelgö vállalat araszt szét 
mindenfele, arról tesz szomorú tanúság >t, hogy 
Amerikában még mindig naivaknak hiszik S 
magyarokat.

A körlevél a melyet bizonyos Carmen J 
nevű «professzor» Fort mayne varosból ereget 
szét a Modern Tudományok Akadémiája hang­
zatos ezégér alatt, ezer horonas palyadijj.l 
ukar-a lépre csa ni a hiszékeny emberekei, a 
kiktől a «költségekre» őt koronát kér. Carmen 
crofes-zor ur persze arra számit, hogy Magyar 
országról legalább százezer naiv lelek fogja 
az öt koronát beküldeni a Modern Tudomá­
nyok Akadémtaj inak.Y a tevéi, a mely egy hadházi gazdálkodó 
czimére érkezett, egész terj-delmeheo es maga 
formájában a következő :

Pályázati hirdetmény.
Van sínre icsém becsei tudomására 

hoz«'ni. hogy a Modern Tudományok 
Akadémiája közönséges levelezői he­
lyekre pályáza'ot hirdet. — kizeles éven­
ként

- ~

Egyezer korona,
s minden férfi es nö, aki olvasni ói irn « 
tud palyazhalik.

McgHvan atik, hogy a kepvt-elők |ö 
erkölcsüek s szorgalmasak legyenek s 
azoknak . gy fényes jövő biz osit'atik. A 
munka igen könnyű s otthon esténként 
végezhető el.

Azért, ha ön ninc«en megelégedve a*

/
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eddigi munkájával, vagy fizetésevei, vagy 
fia több pénzt ófiajt keresni, itt az alka­
lom, ne halassza ni, mert a szerencse 
csak egyszer kopog minden ember aj a- 
ján s az a pillanat itt van, azért ne ha­
lassza el a dolgot, hanem tegyen.

Feltételek.
1. Minden férfi és nő, a kik legalább 

is elementáris iskolát elvégeztek, pályáz­
hatnak.

2. Megkivántatik, hogy a mellékel 
ivekből mindegyiket ossza el baratai és 
ismerősei között s azoknak neveit alább 
bottal közölje.

3. Minden pályázó kell, hogy 5 ko­
ronát magyar pénzben küldjön az alább 
irt ez nire azon oknál fogva, hogy min­
den pályázónak inindj rt pos a fordultával 
egy könyv fog küldetni utasítások, stb. s 
ezen dij c akis p rtofejeben kel', hogvt 
be legyen küldve, mivel azt nem kivan 
hatja senki, hogy utasítási, könyveket 
sib. ügyen küldjük.

A fel nem vett pályázóknak a j énzt 
visszatérítjük,

4. Bérunn ellen s 5 koron na nélküli 
levelek figyelembe nem lesznek veve, 
meg pedig azért, mer1 mi csakis józan 
gondolkozván képviselőkul keresünk, s 
nem akarjuk időnket a/za] tölteni, a 
kis csupa kíváncsiságból Írni akarnak. 
Arra időnk nincsen.

Minden pályázó hja rendesen a czi- 
mef, a mim az lojebb meg van írva. — 
Minden paly ázó erlesitve le.-z po-ta for­
dultával s a pénze nyugtáztatik. It en 
felhozzuk meg azt is, hogy ne gond- Íja 
senki, hogy a pénz, az öl korona valami 
masra forditiatik. löm, ez. csak bernien- 
lesi'esi d j, mert 5 korona Amerikában 
c-ak így dollar, s az egy dollar bernien - 
tesitós fejeben fizetendő.

A folyamodványok minél előbb az J 
alabb irt címre küldendők.

Prof. J. Carmen, 
box 229.

Fort Wayne Ind, Amerika.

s/ármazik, amelynek újbóli helyreállítása és az 
d gok erősítése a Pnk-labdaesok segélyével 

gyógy ittalik, Ezen, a vérnek rossz állapotából 
származó betegségek, mint sápkór. neurasthenia 
rheuma, gyomorbaj és al'es'i bántalmak, va 
lamint a (alános gyengeség a Pink-labdacsok 
alkalmazása által a legha ásosabb módon legyő­
zd n e k.

Kaphatók minden gyógyszertárban, vala 
mi- t Ausztria Magyarorszag főraktárban : Tő 
rök József gyógyszertárában Budapesten 
Király utca 12., doboz inként 1 Irt 75 krér 
vagy 6 dobozonként 9 forintért,

CSARNOK.

Irta
Miért?

Lujza.Harmath
Folytatás.

var, mentve éle'e is, az u'o- 
. al

A szédelgő szándék szinte kiordit ebből j 
nz amerikai körlevélből. — De az bizonyos, I ,, ,, , ..
hogy Carmen .1. profes zor, nagyon is modern I el,,alla,SZik- Ale« “'ulatuak, 
tudományoknak szervez akadémia', a bee-apus 
tudományának . , .

Szerencsés férj.
Wiedirmann trieszti Imoleum-gyáros örö­

mé és szerencséje jogos feltűnést kei tét’. Neje 
oly súlyos beteg volt, hogy feig ógyulásan 
kó'ségbeeseit es levele ungérdemli, hogy egész 
terjedelmében visszuudassek.

Ez a legszebb dicséretet tartalmazza, a 
me.yet a Pink-labdacsoknak, ezen hatásában
oly eltsmerésr méltó gyógyszernek, amely

megüyógyitott, ajándékoznimar sok beteget 
lehet.

»A Pink-labdacsok hatása, írj a, kitűnő 
vöt es en köszönettel tartozom önnek. Ezen 
szernek nőm egészsegere annál csodálatosabb 
hatása volt mint más szernek, mert ezek lel 
jesen hatás a anok voltak. Első gyermekagya 
utau oly gyönge volt, hogy már menet sem tu­
dott, a lábai nem akartak többé hordani, úgy 
hogy a legcsekelyebb menésnél térdre eset'. 
Nem volt sem étvagya, sein alma és folyton be­
tegnek erezte magat. A vér-zegénység végre ei­
erte legmagasabb fokát s én minden reménye 
met elvesztem a megmentésére. Az egész be­
tegség erős véivesztesből keletkezett. Mióta 
azonban a Pmk- labdacsokat használta, je­
lentékeny javulás adott be, mindjárt jobban 
lett es frisebben érezte magát, étvagyával az 
ereje is visszatért, jooban alszik es üde arcz- 
szm lene t előbbi halvanys-íga helyebe. Azon- 
kivü1, habár azelöt rendkívül ideges volt most
C'Zál* ér lvlda'V«t’. Kzen gyógymód halasa meglopó, tehát folytatja is azt.«

A vérszegénység a v

Tehát me
só golyó is a ö é . . . a boszue 
mily edes lesz az ! Sietni kell, nehogy későn 
érkezzen. Felny j'oha kezeli nem erte el a 
verem párkányát. Nem sok ideje volt a gon­
dolkozóra : sebei iszonyúan égették testét, a 
bosszu vagya met lelkének nem hagyott nyug 
tot.

Neki mennie kellett mindenáron. Körül­
nézett.

Hirtelen összekavarta s véres havat reá 
állott, még most is c-ak újával érte el a ve­
rem széjat. A dög ott feküdt lábainál, egyet 
rugó t raj'a , nem élt. T-hát ez ki gátul ailt 
uljaban, lógja most kisegítem.

Oda vonszolta a hótelöre s rá állt örö­
mében felkiáltott : jól elérte a verem szé- 
et I

Előre dobta fegyverét, s aztán egy két 
kísérlet utau künn volt.

Ezalatt a bavazas alább hagyott, a vihar 
; megszült'- a inegsz ggalott fellegek közzül 
egy-egy fényes csillag kand'toit le a meny­
ből.ról.

A »vacsora-csillag« lebaladt az ég aljára, 
éj él fi lé ehetett az jdő: ha késő lenne I . . 
N-iii nem ! Most már tisztán hallj í a muzst 
kaszól.

A vén Csicsó cimbalomjá egy mérföldre 
nincs vége a laka

dalmi tagoznak.
Olvun zsinbad', fáradt egész teste, hogy 

alig bírja vonszol n. Vérzik is, ki tudja hány 
sebből : nem számlálja I Jobban vérzik a szi­
ve, melyet bűt lenül megcsaltak. Az faj job­
ban,"nem a testei az. viszi vonszolja előbbre, 
nem kimerült labai.

Előre, előre, nem szabad most csüggedni 
a bosszú óraja üt I

Ahogy megtudam, szabadsagot kertem — 
adtak. em

Hat elszöktem. Ezért, 
büntetés vár reám: bánom

jól tudom 
is én ! , . a, 

élet úgy sem ér elődein egy hajtó fát sem , 
Megrontottad egészen Erzsi, megöl’ed lelke- 
me:, testemet : miért tetted, miért — tal." 
ted ?

— A leány erő’, heves zokogás fost 
ta el. 61

Szólj: miért ? ha kü'önb embert válás*, 
toltál volna, meg nem rágná úgy a léikéinél 
e doing, de ezt a lepeliák Varga Tamást azt 
a mibasznál, a ki emkerkort ért, mert legé­
nyül nem kellett senkinek. ...

Azt a ! . .
— Ha lgas-on az istenért Dénes ■ ott 

van a há'u'so házban és meghallhatná !
Folyt köv.

közgazdaság.
Mesterséges takarmány termelés.

A lakodalmas háznál, habár éjfél elmúlt, 
még mindig vígan vannak. A vőlegény igaz’ 
hogy «el van Iá'van isten igazában, de ki 
gondolna vele ! Ott kustol a »hátuisó ház« 
egyik padkáján, nyögése messze kthall- 
sz'k.

A menyasszony táncol, mulat, de még 
most is egyre meg-megrebben, ha kutyaugatás 
hallszik oda künn.

Egy kis, szurlos leányka onnan a kony- 
baszegle étiül hirtelen raegranczigalja rokc- 
lyájai.

— Erzsi né,, gyüjjek ki csak hamar 
szóra.

A szép menyasszony, mintha villámütes 
érné, megtantorodik egy percre, aztán pinep 
vonaglik, majd anyja fele néz, ki szundit a 
tüzlie v un 1 alt.

Talán támogatást, védelmet keres 
Nincs senkije. Anya? Oh az nem védenYmeJ 
tehetetlen öreg. Az ura?. . • Felsziszszent 
mintha kígyó csipe-ét érezné. Mennie ked ér­
zi, hogy nincs tnenekvese.

Melyen felsóhajtott s a leányka 
sietett.

egy

után

tér elszegényedéséből

A pitvar üres, elhagyatott, csupán egy 
pisla mécs eg a szegletben. A félhomályból 
egy borzalmas kusza alak válik ki

A közös legelők felosztása s a váltógaz­
dasági rendszer szélesebo körben való eher- 
jedese szükségessé tették azt, hogy a gazda 
takarmány szükséglétét ne bízza a természet 
játékára, hanem direkt terméssel fedezze ab­
beli szükségletet.

A termelés utján e őaditott mesterséges 
takarmanyléiek közül nem óhajtunk jelenleg a 
meslers-ges takarmányokra kiterjedni, mert 
hiszen ezek termelési igényeire nézve egyenlő 
értékűek a gabona felékkel.

A gyök vagy gumós növényük kizároDg 
a tejieimeö gazdasagok, nélkülözhetetlen téli 
takarmánya, de mivelesük tekintetében igin 
magas igényekéi tama-ztanak és kivaltképea 
nagy tókeoefeklgiést, ezek jelentősége tehat 
csak sp ■ ez I ál is viszynyok közt emelkedik ma­
gasra,

A szálas takarmányok ellenben nagy 
számuknál, különléleségüknél, igényeik kü­
lönbözésénél. mtvelesük egyszerűségénél fogva 
és azeit mert ezek telen-nyáron egyaránt a 
legterraész-tesebb táplálékát képezik házi ál­
latainknak, alialánossagban a legnagyobb je­
lentőséggel bírnak.

A szálas tikarinánvokat á talanosin két 
jelentékenyebb csoportra i szíhat,uk u. m. a 
berefeiék és a füfélék termelésére kivannak 
kiterjeszkedni, mivel ezek azo i tulajdoosá- 
gukuai fogva, hogy a szárazságot jobban ki­
bírják. hazánk szárazságra hajló éghajlatán 
gén kiváló jelentőséggel bírnak.

Nagy előnyük a fii féle takarmányoknak, 
hogy zöld és száraz állapotban egyaránt jól 
feletetbelők s hogy belőlük legelőnyösebben 
készíthető téli széna, m-rt a szántasuknál a 
legertékesebb levelek nem hűl anak le, mint 
az oly értékes herefele takarmánynövények­
nél. leiroesük is sokkal biztosabb s miután 
'Ulnyomólag több évesek, egyszer elvetve 
bosszu id-ig ki ar'anak mi mellett sem nagy 
trágya vagy tőke befektetését és az évi cse­
kély ápolási munkálatokon kívül nagy bb 
munka ráfordítást nem igényelnek. Mindeze­
ken felül a fűféle takarmány növények úgy 
táperő, mint éghajlati_ . i és termelési szükség- 

Össze (epeit "katona"*ruhája* véresen csüng | mind-iüV-nte‘Óben nagf0D 80k fé'ék’ h°?T

XSi

1

le testéről, baja, bajusza fehér zuzmóval va 
tele s arcan ku-zält alakban fagyott me D 
fenevad vére, megdermedt kezei alig bírjak * 
fegyvert tartani. a

- Szent isten 1 — sikoltott fel a meovl
asszony — kigyelmed az Dénes ? '•

— Én, en vagyok I . . . Ugy-e 
mersz.

Nem csoda, a halai lorkából 
Számolni jöttem Erzsi 1

— Számolni 1
— Igen. Akkora sor van a rováson 

leány, hogy nem bírja mar a föld 1 ’
- Oh, ha tudná Dénes a dolgot, nem be­

szélne Így !
— Éppen az a baj, hogy tudom !. Bár 

ne tudnám Tudom, hogy csúfosan eläruHt 
hüt'en lettél, megcsalta! I Ke-l-e még több t

alig ős- 

jövök .

it a czélnak és viszonyoknak
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ban megfelelő féleségek t roi-lhelök s hogy a 
talajt eleg jó physikai állapotban hagyjak 

is3ia a kővetkező növény szamara.
Ép az előnyök teszik elsőrangú azük- 

éitge hogy gazdasagaink reá térjenek a fű 
fele i’akarmány növények termelésére vagyis 
8 mesterséges rétek es legelők létesítésére.

A mesterséges begyepesfés legelőnyöseb­
ben megvetés til'al létesiihe'ő. A vetésnél 
elsőrangú szükség, hogy a létesítendő gyep 
czéljanak és a termelési viszonyoknak leg­
jobban megfelelő füléle takarmánynövényeket 
vessünk el es pedig megleled keverek alak­
jában.

A keverékek összeállítása tekinteteben 
forduljunk mindig valamely magvizsgaló állo­
máshoz, a mely készséggel szolgál tanács­
adással. A mesterséges gyepesítésre felhasz­
nálandó területnek lehetőleg gyommentesnek, 
jó tragyaerőben levőnek és porhanyóinak 
kellene lennie, tehát a füféle takarmánynöve- 
nyéknek legjobb elöveteményét a kapásnövé- 
nyek főként » dohány répa, tengeri, burgo­
nya képezik. A gabona félek után c-ak akkor 
vessünk fümagkeveréke', ha ősszel eleg ko­
rán megszánhatjuk és betrágyazhatjnk.

A 'ragyázásnál lehetől-g arra töreked- 
jünk, hogy az. eiővetemény legyen jól meg- 
tragyazva s az jó erőben hagyja maga után 
a talajt. Ha a körülmények ezt nem engedték, 
akkor a direct trágyázáshoz kell folyamodni, 
a mi az ős-zeli trágyázásnál érh tő el. Hos­
szabb ideig hasznai! fiikéveréknél ezen -lső 
trágyázás nem elegendő, hanem időközönként 
szükséges lest a felüllrágyás is, a mi legjob­
ban sompost és fahamu tefhintésével, hígított 
tragj alevel való mtg 'Utesben és nitrogénben 
dús mesterséges trágyák, mint chilisalétrom, 
örö t csontitszt alkalmazása áltál érhető el.

Cséplőgéprészek, lendkere
_ _ kék, len

gelyek, nagy vasajtök és vas atilakrác-ok, ko 
vács vas kapható Kiéi n Jak h ócska vas 
áru telepen Piaczu. 26. Nagy trafik udvarán 
Ugyanott a legmagasabb árban ve-zne< a' 
ócska vasat es mindenfele femet.

T^.lxríKliZívH e*y fehar aDKora mac-ka. 
J-iJ > t/öZiVVL 40 korona jutalmat kap a
szives megtaláló, ha Nagycsapó-utcza 21 sz a. 
átszolgáltatja.
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A legszebb és leghasznosabb

karácsonyi és njévi ajándékok
egy jó

rvarrógép
mely ugv családi, min' ipari has-ná 
latra kényelmes részletfizetésre é t

legelőn' ősebben csak

Schveitzer Testvérek
gyári raktárából 
szerezhetők be. 
A gépek kezelé­
sére és a mü- 
himzés bétát itá- 
sára varrókép­
zett személyze­
tünk által díj­
mentes oktaást 

adunk. 
Főrakta i :

DEBRECZEN,
piac ú a megye­
házzal szemben.

Árjegyzéket ingyen s bérmentve küldünk.

11695
1900.

Tiiiiia árverési hiitiiy.
Dcbrcczen sz. kir. város »Fancsika “ 

nevű erdejében levágott és különböző 
kaszálókban össz-sen 28 lielyeo berak- 
tavozott köveik' ző tűzi fa(ö neg u. na. :

4-463 V, öl hasított tölgyfa 
456 „ I. oszt. botla

1052 „ II. »
Az 1900. dec. hó 18-án reggeli 10 

órakor kezdetét veendő s folytatólag a 
köveik ző napokon mindig a helyszínen 
tarmndő nyilvános árverésen eladatni 
fog.

Az árverés a kitűzött napon a Ve- 
csey Zoltán kaszálójában 'evő raktárnál 
kezdődik s a városi erdőmester által 
kijelölt sorrendben a következő napokon 
mindig r-ggeli 10 órakor folytatódik.

Az árvereles raktáronként és fa­
nemenként lörlénik.

Az árverési feltételek megtekinthe­
tők valamint közelebbi értesítés szerez­
ik tő a számvevőségnél városház és az 
erdőmesteri hivatalnál a Nagyerdőn.

A rakt ironkénti kikiáltási ár 10°/» 
készpénzben az árverelő bizottság kezé­
hez bánatpénzül leteendő.

; ebreczen, 1900. évi dec. 6.
A városi tanács.

BRADY féle

Máriaczelii
gyomorcseppek

nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál,
nélkülözhetetlen és általánosan Ismeretes

házi és népszer.
A gyomorbetegség tünetei : étvágyta­

lanság. gyomorgyengeség, bűzös lehelet, fel 
fujtság, savanya felbüffőgée, hasmenés, gyo­
morégés, felesleges nyálkakiválasztás, sárga­
ság, undor ét hányás, gyomorgörcs, szükölés.

Hathatos gyógyszernek bizonyult fej­
fájásnál, a mennyiben ez a gyomortol 
szármázott gyomoriulterhelésnél, eleiekkel 
es italokkal, giliszták, majbajok és hámorr-
hoikáknál. j

Említett bajoknál a Brady-fele MARIA- 
CZELU GYOMORCSEPPEK évék ót« kitű­
nőek cek bizonyultok, amit száz meg száz 
bizonyítvány tanúsít. Vetelnél csakis Brady 
féle Máriaczelii gyomorcseppek kerendők es 
vigyázni kell, hogy az a fenti védjegy és 
aláírással ellátva legyen és arm, hogy n 
régi hírnevű valódi Brady-féle Máriaczel t 
gyomorcseppek üvegje 40 krbn, kettős ö^vg- 
je 70 krbs kerOl, holott a nem vaiOttl, 
utánzóit es csekély értékű, olcsóbb 
árban, többnyire 35 krérl arusutatik.

a * Apotheke zum »Kö-
U8PI DrnnJj nig von Ungarn« 

Wien, 1. Fleisehmarkt 1.
Magyarországi főraktár ; Tőrök József 

gyógyszertára BUDAPEST, Király-utc.e,12 sz. 
KAPHATÓ DEIJRECZENBEN : Tóth Béla, 
Mihalovits István, Dr. Rotschnek V. Emil, 
Tamn-ey és Balázs gyógyszerészeknél -
DIÓSZEGEN : Vaday Ignacz, EBMIHAMí- 
FALVÁN : Mátray István. HADHAZON . 
Farkas Ödön. KÁBÁN : Horváth Kálmán 

gyógyszerészeknél.

Gyomorbajban szenvedőknek!
Mindazoknak, kik meghűlés, vagy a gyomor túlterheléséből, hiányos, nehezen emészt­

hető, nagyon meleg vagy nagyon hideg ételek élvezésétől, esetleg rendetlen életmód által 
gyomorbajt, mint

gyomorkatarrhust, gyomorgorcsot, 
gyomorfájdalmakat, nehéz emésztést, vagy elnyálkásodást

kaptak, itt ajánlunk egy jó háziszert, melynek bámulatos jóhatása már évek óta kipróbálva 
van. Ez az úgynevezett

Hubert Ulricli-féle gyógyiubor.
Ezen gyógybor kiváló gyógyhatásúnak bizonyult gyökerekből éa jóborból 
készül, erősiti és élénkíti az emósztőazervezetét az embernek. E gyógy­
bor megszünteti az emésztési zavarokat és elősegíti a vér egészséges
ujjákópzödésót. a|ki|mag jdőbfin hasznájva- már csirájában elfojtja a gyomorbajt. Ez 
okból nem szabadna késni ennek használatával. A tojlájás, telbttlIo(,és felfúvódás gjo- 
morégés rosszulHt, hányás, melyek az. idült gyomorbajosoknál a leghevesebben fellép­
nek gyakran már az első ivás után eltűnnek.

’ , , , J f 1 és ennek kellemetlen következményei, mint szorongás, kolika-Szekvekeaesek »kjdalmak, szívdobogás, álmatlanság, valamint máj vérzések, 
a lépdaganatok és aranyér fájdalmak, e gyógybor által rnegszüntettetnek. Az emé.ztho- 
tetlenslget megszünteti és eltávolítja a gyomorból az alkalmatlan anyagokat. ,

Sovány, halvány arcz, vérszegénység, gyengeség
rendes következményei a rósz. emésztésnek, továbbá a hiányos vérképződés és beteges 
álKnot a máiban ÉÍvágyUlanságnil kapcsolatban Idege, lehangolt,ág és kedvetlenséggel, 
állapot a májDan C gy £ á|ma1,l.n éjszakák miatt sokan tönkrementek már. -
í*-mA gyógybor a már elgyengült életerőnek uj tápot ad. -*• B szer f^ozza az ét- 
Tr ♦ n!n«Zriti az vmésztést és táplálást, élénkíti az anyagcserét és vérképződéit, az Ä't idegeket mVyÄ és uj életkedve, ad. - Számos elismerő és köszönd irat

bizonyítja üvegekben kapható 1 frt 60 krért a debreczeni gyófy^erUrakba..
, KV fl rtvnannkónt megrendelésre az ország minden részébe szállítanak.

k ^hafuYovábbá • Bagamér N.-Léta, Derecske, Vámos-Pérci, Hosszú-Bátyi, Konyár Sám- 
Raphato továbbá. Magam N4duilvar. ».-Újváros, H.-Bészörmény, Hsdház., Balkány,
r"^K!f°ib.?vá Székelvhid Diósieg P Udány, Egyek. Csege, T,Polgár. H.-Nánás, Ujíehértó, 
»--Dorog,' B.-Szt.-Mihály valamint® Magyarország minden nagyobb és kisebb városában.

|C ü tá n a á a o k t ó 1 óvakodjunk! "TM*
Kérjünk mindég

Hubert Ulrich-féle gyógyfübort.
gyógyWborom nem titkos szer, alkatrészéi i iövetkezdk : Mai agabor 460,0 

„ . 1-inn filicerin 100 0 Vörösbor 240,0. Vörös berkenye nedv 160,u. CseresznyeL°d, 320Í Manna 80Ón Amskapor, Anis Helénagyökér Amerikai gyógy-gyflkér, Gentiana 
nedv •»^O.O.Mn . aft 100>KMn a|katré«zek összokeverendök.
gyökér, Ka
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kOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOCOOOCOO ooo ooooooooooooooo
-Téli kabát prémmel 8 Flanell és selyem 8 Női és leány §

8 írttól. § blousok. fi félpaletok. §
íooooc OOOOOIOOOOOOOOOOGOOOOOOOOOOI o

Feltétlenül a legelőnyösebben vásárolunk
szolid és Ízléses

ét és -im §

díszített női kalapokat |

RÓZSA LAJOS l
o

női divat termében g

Debrecsea, Histemplom-bazár, §
<0000000000000009000000009009039300009000 OOOOOOOOöö
O O _ - - - o_ .................................O

Divatosan diszitett Ő Gyermek köpenyek ©Szőrmegallérok,nmf-g 
női kalap 3 írttól, o 3 írttól. fi tok és nyakeollick. oö o 8 o

ooooooooooooooocoooooooooooooooooooo ooooooooooooooo

ízlvli könyvek nsisy raktára

HOFFMANN ésKRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEIi, a föpostával szemben,
-ci-j é.n!3r c eüJk: :

nyomtatványon etüészitésére,
kereskedők, gyárosok és iparosok részére

Levélpapír czégnyoíiiással
ÍOUO «Irl». 4 frt 50 krtól Feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 frt 50 krtól feljebb.

Mont>grnmmal el 1 átott

Lakadalmi és báli meghívói
&ljegyzési Hártyáié 
nagyon olcsón. <731

T. ;*s


